

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493. Teléfono 4.498. Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493. Teléfono 4.498. Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493. Teléfono 4.498. Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 493.

¿Tendrán juicio los gobernantes?

En Rusia es muy probable que el Socialismo consolide su poder. En Alemania no tardará en ser completamente dueño de la situación, no siendo ya por haberse entendido Scheidemann y los que le siguen con elementos burgueses.

En Austria, en Hungría y en Bulgaria no pasará mucho tiempo sin que se afirmen como elemento dominante.

Y en los demás pueblos, si el proletariado no llega en plazo breve a conquistar el Poder público, realizará avances muy considerables en ese camino.

Lo que ocurre en España pregona el gran paso que van a dar aquí los trabajadores.

Dentro de poco, gobierne quien gobierne, será un hecho la jornada legal de ocho horas, como tasa máxima, para todos o casi todos los oficios, y será un hecho también el salario mínimo.

Dentro de poco, igualmente, se mejorarán las condiciones morales y materiales de los obreros del campo, de los pequeños propietarios y de los colonos.

Dentro de poco asimismo no habrá patronos ni Empresas que se nieguen a reconocer las organizaciones obreras y a tratar con ellas las cuestiones que las mismas les planteen.

Es tan poderoso el impulso de las masas trabajadoras organizadas en nuestro país, que todo eso se alcanzará muy pronto.

Y ese impulso continuará para afianzar dichas mejoras y para conquistar otras. Ponerse a él será una insensatez, porque los alientos despertados en los obreros españoles por los hechos extraordinarios del mundo, y la recientemente ocurrida infundición en el fe que los mismos les han dado una fuerza capaz de destruirlos.

¿Cómo anular el formidable espíritu de unión que les anima, y que hace que sean costados hoy los oficios que de organización carecen?

¿Cómo romper la admirable solidaridad que entre ellos reina, y que les permite realizar asombrosas movilizaciones?

¿Cómo hacerles perder la conciencia que han adquirido de sus intereses, y que les sirve para tener idea clara de su fuerza y para emplearla cuando la razón lo demanda?

No; no hay modo de poder conseguir nada de esto.

Por eso es, no ya imprudencia, sino locura pretender desbaratar tan colosal movimiento.

Quiénes lo intenten serán arrollados por él, y lo serán, más que por el inmenso número de individuos que lo forman, por la razón y la justicia que lo asisten.

Los que claman hoy; los que piden mejoras; los que proclaman su derecho a ser dueños de lo que producen, son los que, crean o toda la riqueza, reciben como pago la opresión y el hambre.

Pablo IGLESIAS

Francia y Rusia

No irán soldados contra los bolcheviques; pero se combatirá el bolchevismo.

PARÍS, 30.—La Cámara de los diputados discutió ayer las dozeavas partes provisionales del segundo trimestre para los servicios militares.

Renaudel, socialista, defendió una enmienda pidiendo la disminución de diez millones en los créditos del presupuesto del ministerio de la Guerra, cifra correspondiente al sueldo de los efectivos franceses actualmente en Marmania, Arcángel y en Odesa.

El Sr. Abrami recordó que M. Pichon ha dado explicaciones suficientes a este respecto, y añadió que no podía hablar de la obra de la Conferencia de la paz ni de la política de los aliados, y, sobre todo, que no tenía que justificar a los jefes de Estado, los cuales trabajan en completo acuerdo.

El presidente del Consejo —añadió— me ha autorizado para decir que rene-

garia de su pasado si consintiera el envío de una expedición a Rusia. Puede hacerse una segunda afirmación, y es que, a contar desde ayer, ningún hombre será enviado a Rusia, y que ningún hombre marchará. Ni un hombre de los que marcharon será sustituido. La política relativa a los bolchevistas rusos fué claramente definida por el ministro de Negocios extranjeros, no sólo respecto de Francia, sino también respecto de Europa y de las naciones que convocamos a la vida internacional.

Prestaremos a esas naciones toda la asistencia a que tengan derecho contra el bolchevismo; no abandonaremos ni a Rumania ni a Polonia; les daremos toda la asistencia posible en víveres, ropas y abastecimiento.—C.

La censura se ensaña con nosotros. Las arbitrariedades que se cometen con nuestro periódico llegan ya a lo intolerable. Informaciones de huelgas que vemos en otros periódicos nos son sistemáticamente prohibidas.

Hemos intentado reproducir cosas que otros colegas publican con la autorización del censor y nos han sido invariablemente tachadas. Tenemos galeardas censuradas que podemos aducir como demostración de lo que decimos.

Romanos está dando una triste impresión de insinceridad.

A él elevamos nuestra protesta por este trato original de que se nos hace víctimas, aunque estamos convencidos de su inepticia.

Pero que sepan nuestros lectores, que se extrañan de no encontrar en nuestro periódico noticias de huelgas que en otros diarios hallan, que ello obedece a este criterio imbecil de la censura, que juzga impúblicable en nuestras columnas lo que autoriza en las de los demás diarios.

Las crías de Maura

La hermana de El Viejo Verde, o sea La Acción, viene sangrando. Su número de anoche es de los que más nos gustan: columnas y más columnas dedicadas a injuriar a los socialistas, a mentir al estilo de Sánchez Guerra, a asegurar que los obreros, viéndose engañados, van a dejar en cuadro la Casa del Pueblo.

No podemos dejar de manifestar nuestra gratitud al órgano maurista por la propaganda que nos hace. Esas columnas de «apretada prosa» demuestran el contrario de lo que se proponen.

Decir que no combatimos el encarecimiento de las subsistencias, que no perseguimos a los acaparadores, que no combatimos el alcoholismo ni el abandono de los niños pobres, que no nos preocupamos del saneamiento y la baratura de las viviendas, revela un cinismo épico y expone al crítico a que le digan que los servicios de Vitórica no pueden echar en cara semejantes cosas al propio Romanones.

Decir que El Socialista faltó a su palabra publicándose, cuando los demás periódicos suspendían su aparición como protesta contra la censura obrera, es cometer una ineptitud, por cuanto ante los directores de diarios allí presentes nuestro redactor jefe hizo constar que el diario del Partido Socialista no podía adherirse a la protesta contra la «censura roja», y en cuanto a la fórmula de «solidaridad y compañerismo», tapujo de aquella intención, manifestó que no estaba facultado para adquirir tal compromiso, porque El Socialista depende, no de una voluntad personal, como el A B C, sino de un Partido, y a sus normas tenía que atenerse.

Este modo de combatirnos nos honra. Los defensores del fracaso y deshonrado maurismo nos ofendieron manifestándose de acuerdo con nosotros.

A pesar de sus volteretas ridículas, el órgano de los mauristas con dinero no consigue lo que se propone.

Los obreros sienten un asco y un horror instintivo hacia los asesinos de 1909 y sus criados políticos.

EN RUSIA

COMLOT MONARQUICO DESCUBIERTO

ESTOCOLMO, 30.—Se ha descubierto un complot realista antibolchevique en la ciudad de Penza, situada al este de Rusia europea.

El antiguo mariscal de la nobleza, Sushchov, que luego fué nombrado Comisario bolchevique en Penza, está complicado en la conspiración.

Fué detenido con otras 20 personas, siendo todas ellas ejecutadas.

La Gaceta de Krasnaya dice que los conspiradores tenían la intención de hacer pasar a un joven sobrino del obispo de Ufa por el gran duque Dimitri Pávlovich, conducirle a Moscú y hacer un dramático llamamiento al pueblo desde lo alto de la escalera roja del Kremlin.—Radio.

EN EL ATENEO

LA EXPOSICIÓN "TITO"

El gran artista y excelente amigo nuestro Exoristo Salmorón (Tito) ha expuesto en el salón del Ateneo una serie de trabajos que afirman definitivamente su fama de gran caricaturista.

De intento hemos reservado nuestra opinión hasta hoy, dando así lugar a que la crítica juzgara la obra admirable de Tito.

Nuestros elogios hubieran parecido interesados, no ya por la notoria amistad que a él nos une, sino porque en la Exposición Tito está contenido y bellamente resuelto todo el sentido de protesta que vive en nosotros contra ese «orden social» que Ossorio y Gallardo, el conocido maurista, llamaba el otro día «la gran proxenetista».

La crítica, que en el pasado Salón de humoristas no encontró más que un solo temperamento verdaderamente fuerte, un solo artista que, despreciando las estampas y las modas extranjeras, buscara en la tragedia de la vida actual el manantial perenne de su humor, un poco amargo, Tito, se rinde nuevamente ante el esfuerzo de este gran dibujante, que recoge en cada una de sus obras sociales un alarido, la protesta de todos los miserables, de todos los maltratados por este absurdo orden social que él nos muestra en sus más irritantes aspectos.

Pero Tito no es solamente el poeta de los miserables, de los campesinos secos y espectrales, de los rudos mineros cuya vida está llena de un sombrío dramatismo; es, además, el lírico que, en sus ilustraciones de La Internacional, exalta la aspiración generosa de la Humanidad, que lucha por libertarse de las fuerzas que la oprimen, para instaurar un régimen armónico de fraternidad y de justicia. Y como Tito siente esto, como lo central de su espíritu son estas supremas ansias de justicia social, imagina el alzamiento de las masas proletarias en un día luminoso y feliz, y fija con su lápiz maestro la alegría de las multitudes iluminadas, que rompen las cadenas seculares y realizan su emancipación.

En nuestro artista está el artista que necesitan los tiempos de lucha que vivimos. No concede nada a la estulticia ambiente, y con una independencia heroica en esta España nuestra, de las amables transigencias y de las adulaciones interesadas a los dueños del momento, Tito mantiene seriamente su pensamiento flagelando sin piedad a los poderosos, mostrando toda la crudeza del vivir obrero, estimulando en sus cuadros de ambiente el alzamiento de las masas esclavas, que harán la felicidad de la sociedad por venir.

El crimen diario de la guardia civil lo trata Tito de un modo patético, y ante los cuerpos de los inmolados por estos defensores del orden se siente la indignación que no pueden despertar las más encendidas palabras.

En la sección «Guerra europea» de Tito nuestras de su temperamento satírico, y su ironía culmina en la sección «Asuntos varios», en la que hay alardes de fina comedia.

Tito debería llevar su trabajo a la Casa del Pueblo, que no andamos ciertamente muy sobrados de buenos artistas, para que despreciemos la ocasión de mostrar en nuestra Casa una obra tan absolutamente impregnada de sabor social.

Se nos alcanzan las dificultades materiales que a esta idea se oponían; pero creemos que con buena voluntad podría arreglarse todo.

En fin; felicitamos a Tito por su éxito y nos sentimos orgullosos de contar entre los nuestros a quien de manera tan brillante nos representa, en cierto modo, dentro del mundo artístico.

El bolchevismo se extiende

A las puertas de Odesa.

LONDRES, 31.—Los periódicos de Odesa dicen que la situación de la capital es muy precaria.

Los bolcheviques están en las puertas de la ciudad.—C.

En Hungría.

AMSTERDAM, 31.—Dicen de Berlín que una Diputación del oeste de Hungría ha llegado a Viena para dar parte al secretario de Estado de la invasión del oeste de Hungría por las tropas comunistas.

En numerosos sitios se produjeron colisiones entre los habitantes y las tropas comunistas, las cuales fueron rechazadas con pérdidas.—C.

En Polonia.

BERNA, 31.—Dice el Tages Zeitung que el movimiento bolchevique se propaga en Posen, principalmente entre las tropas, habiendo sido detenidos 300 soldados, algunos de los cuales han sido fusilados.—C.

ACUERDO PLAUSIBLE

El Colegio de médicos de esta provincia, reunido el lunes en Pontevedra, tomó la resolución de solicitar su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Este acuerdo tiene una gran trascendencia social. Los trabajadores considerados intelectuales van comprendiendo que su lugar, en el mundo social, es al lado de los obreros.

Aplaudimos la decisión de los médicos colegiados de esta provincia, deseando que la resolución no quede en acuerdo. El Comité local de la Federación de Trabajadores de esta ciudad, al enterarse de la determinación tomada por el Colegio médico provincial, acordó dirigir un caloroso y fraternal saludo y felicitación a su Directiva.

El sueldo anterior es de nuestro colega de Vigo SOLIDARIDAD, y tiene tanta importancia, que suponemos ha de tener imitadores entre la clase media, que cada día ha de venir hacia nosotros con mayor entusiasmo.

RECLAMACIONES DE LOS TIPOGRAFOS

Un triunfo importante.

TARRAGONA, 31.—La petición de aumento que los obreros de las Artes gráficas, por medio de su respectivo organismo, hicieron a los patronos ha sido aceptada, así como también la jornada de ocho horas.

Los jornales diarios hoy son de seis pesetas, sufriendo un aumento proporcional los salarios que antes excedían del tipo clasificado por la tarifa local como mínimo.

Es decir, habrá en la nueva tarifa jornales semanales de 36, 37, 38, 40, 42 y 44 pesetas.

Puede decirse que ha sido uno de esos triunfos en que la razón y la lógica han sido la nota dominante y la que prevaleció, sin necesidad de recurrir a la huelga. Nuestra enhorabuena.

El conflicto de Dantzig

Temores de ruptura entre Alemania y los aliados.

COPENHAGUE, 31.—Las últimas noticias de Berlín indican que la gravedad de la crisis de Dantzig aumenta de día en día. El Gobierno no ha publicado aún la respuesta de los aliados a la última nota alemana. En los círculos políticos de Weimar se tiene la convicción de que los aliados mantendrán sus exigencias y desearán el ejército de Halle en Dantzig, sin continuar más negociaciones sobre este punto.

El Berliner Tageblatt pinta la situación como muy crítica, y otros periódicos manifiestan el temor de que el conflicto de Dantzig cause la ruptura final entre los aliados y Alemania.—Radio.

LOS TEJEROS

Como saben nuestros lectores, al solucionarse el conflicto del ramo de la construcción quedó pendiente la cuestión de los tejeros, pues los patronos de esta industria sostienen que con las mejoras actuales la industria no puede vivir.

Se han hecho varias gestiones y se han celebrado varias entrevistas con el ministro.

En la reunión que los tejeros celebraron anoche en la Casa del Pueblo se acordó volver hoy al trabajo con el aumento de jornal y dejar la resolución de la jornada de trabajo al Instituto de Reformas Sociales para que dictamine en breve plazo.

La fresca de Barreto

Ni aun intentándolo logra indignarnos ya la desfachatez asombrosa del sujeto que actualmente dirige el órgano periodístico de los mauristas.

Para la inmensa mayoría de las gentes ha dejado de ser un secreto la contumacia moral del fundador de El Viejo Verde.

Con alardes de cinismo que confirman su bien ganada fama, indeseable para toda persona que se estime, intenta desvirtuar la maniobra de imprimir un número con la fecha machacada para que pudiese ser vendido durante dos días consecutivos.

En las primeras horas de la mañana de ayer, cuando ya habíamos visto a los vendedores pregando La Acción a grandes voces, fuimos advertidos de esta hazaña por algunas personas que nos visitaron, entre las cuales estuvo algún digno periodista, comentando con la viveza merecida el ingenio de Delgado Barreto.

Por lo demás, como todos nos conocemos, juzgamos que es inútil insistir más en este asunto.

LA POLÍTICA

La canalización del Guadalquivir. El ministro de Fomento ha presentado un proyecto para la canalización del río Guadalquivir desde Sevilla a Córdoba.

Contra los acaparadores. Se ha publicado en la Gaceta una real orden del ministerio de Abastecimientos, disponiendo la adopción de medidas energéticas contra las ocultaciones de subsistencias.

La ley de Huelgas.

El fiscal del Tribunal Supremo ha enviado a los de las Audiencias la siguiente circular:

«Aun cuando el reconocido celo del ministerio fiscal no requiere que se le recuerden las instrucciones que se le tienen dadas, son tales las circunstancias presentes, que conviene reiterar cuanto ya se dijo en la circular de este Centro respecto a la interpretación del artículo 2.º de la ley de Coligaciones y Huelgas de 27 de abril de 1909.

Especifíquese allí, como en la misma ley se dice, que las coacciones o amenazas que se hagan para forzar el ánimo de los obreros o patronos en el libre y legal ejercicio de su industria o trabajo sólo integran la transgresión que dicha ley castiga, y que ha de ser sometida al conocimiento de los Tribunales municipales «cuando el hecho no constituya delito más grave, con arreglo al Código penal».

Los señores fiscales de las Audiencias examinarán cada caso con la debida atención para determinar si los hechos constituyen delito o la mera transgresión de la ley de Huelgas, aplicando en su consecuencia el procedimiento que deba seguirse, y que en uno y otro caso será completamente distinto desde las primeras actuaciones.

Conviene, pues, distinguir, ya que en sus efectos y desenvolvimiento son diversas, entre aquellas huelgas que sólo afectan al interés personal de los obreros y patronos y las otras que tienen relación con el servicio público que éstas suelen producir.

Cuando de estas huelgas se trate sobre grandes los deberes que sobre las autoridades gubernativas, o en su caso sobre las militares, pesan, y grandes, por tanto, los medios que deben disponer para atender a ellos.

Si en una población falta lo que para la subsistencia o la conservación del orden público sea necesario, la autoridad ha de proporcionarélos, y las personas que en auxilio de la misma, y atendiendo a sus requerimientos, individual o colectivo, coadyuvan a conjurar ese conflicto es evidente que reúnen las condiciones a que el Código penal se refiere en el último párrafo del artículo 264, al considerar como atentado el hecho de imponer mano en la persona que acudiese en auxilio de la autoridad.

Tendrá uza esto presente, y siempre que en una huelga de la índole de las que quedan descritas se cometan violencias contra particulares, que acudiesen en auxilio de la autoridad, bien como obreros, bien como particulares, cualquier otro servicio que las circunstancias exigieran, será el hecho como atentado comprendido en el artículo ya mencionado.

A este pensamiento responde, sin duda alguna, la real orden dictada por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, y que podrá usted ver en la Gaceta, revistiendo a los carteros de carácter de agentes de autoridad. En los casos en que pueda ser necesario se atenderá uza a lo dispuesto en la real orden ya mencionada.

En los Círculos políticos.

El tema de la situación política es cada día que pasa motivo de mayores comentarios en los Círculos políticos.

Claro es que nada en concreto se dice, porque nada definitivo se sabe; pero las conversaciones giran alrededor de cómo se desenvolverá la crisis pendiente. Hay opiniones para todos los gustos, desde los que proclaman que se formará un Gabinete transitorio que reúna el actual Parlamento, con el solo fin de aprobar los Presupuestos—esos dichos Presupuestos que, a pesar de ser tan anodinos, o quizá por eso mismo, no pudo aprobar ni el tan escarreado Ministerio cordillera—, hasta los que afirman que el decreto de disolución es para Romanones, y los que tienen descontento el Gabinete reaccionario, de más o menos fuerza, con Maura y sin Maura.

Pero nosotros creemos que todo esto son tantos de opinión, que de momento no tienen ningún valor positivo. Hasta dentro de algunos días nada se puede decir concretamente.

Hoy ha llegado a Madrid el ex ministro regionalista, Sr. Ventosa.

Lo que dice Romanones.

El conde de Romanones despachó esta mañana con el rey, informándole de varias cuestiones.

Después recibió en el ministerio de Estado a los periodistas, manifestándoles que a las cinco de la tarde se reuniría el Consejo de ministros para seguir tratando de los mismos problemas que fueron objeto de examen en el Consejo último.

Las noticias de provincias no acusan novedad en el curso de los sucesos.

En Valencia, la huelga no se dará por terminada hasta mañana.

En cuanto a la huelga de los carteros, dijo el presidente que cuanto hubiese lo

facilitaría el ministro de la Gobernación a la prensa.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación manifestó que había tranquilidad en provincias.

Añadió que se había reunido la Comisión mixta nombrada para resolver las incidencias de la solución dada a la huelga del ramo de construcción.

La huelga de la construcción.

A última hora de la tarde ha comenzado en el Instituto de Reformas Sociales la información abierta con objeto de determinar cuáles son los oficios que deben ser comprendidos en el ramo de la construcción, a los efectos de los decretos relativos a la jornada y aumento de jornal que han sido dictados con motivo de la huelga última.

Consejo de ministros.

Ayer tarde se reunieron los ministros en el palacio de la presidencia.

A la entrada manifestó el ministro de la Guerra que las noticias de Barcelona y Valencia son las mismas del día anterior.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que el conflicto de Barcelona estaba resuelto.

—Siendo así —le dijeron— pronto habrá indulto general.

—Nos acercamos a ello —contestó—, aunque no es el momento todavía. Llevo al Consejo tres expedientes de indulto.

El Sr. Rodríguez cree que el pleito de los tranviarios va por buen camino.

Llevaba el ministro de Fomento varios expedientes sobre seguros de cosechas, extinción de langostas y otros.

Manifestó el Sr. Jimeno que se había declarado el estado de guerra en Alicante.

Nada de particular comunicó el conde de Romanones.

Al terminar el Consejo se facilitó la siguiente nota oficial:

«Después de despachar expedientes de varios ministerios, el Consejo ha estudiado las líneas generales de un proyecto de Fomento estableciendo el seguro por el Estado de las cosechas contra toda clase de siniestros (granizo, inundaciones, incendios).

Se ha autorizado al ministro de Hacienda para publicar un decreto concediendo un crédito de 500.000 pesetas destinado a la extinción de la langosta.

El ministro de Abastecimientos ha dado cuenta de un estudio sobre la posible importación de carnes congeladas.

El ministro de la Gobernación ha expuesto el estado de los trabajos del Instituto de Reformas Sociales sobre el proyecto de sindicación forzosa, asunto que el Gobierno sigue con el mayor interés.

El presidente ha leído el decreto mediante el cual, en desarrollo de acuerdos adoptados en anteriores Consejos, se crea la Comisión encargada de formular el programa de la Conferencia Nacional del Trabajo y de determinar las bases de la representación obrera y patronal que debe ser llamada a la misma.

El ministro de Abastecimientos ha hecho la relación de los datos que recibe de provincia, demostrativos de que prosiguen las investigaciones que producen el resultado satisfactorio que el Sr. de Hacienda para ordenar el cierre de una gran zona en la cual se ha comprobado que se renuncia contribuyendo de exportación.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del curso de la huelga de carteros, que puede considerarse terminada. El Consejo ha acordado hacer pública su gratitud a los elementos del ejército que han prestado durante la huelga tan valiosos servicios, y ha visto con satisfacción que se haya podido llegar a la solución del conflicto en forma que permita liquidar sus consecuencias con temperamentos de armonía y sin necesidad de aplicar otras sanciones que las establecidas de modo general, con independencia de la huelga, para los casos señalados por las leyes y reglamentos y las convenciones del servicio.

El propio ministro ha expuesto detalladamente el estado de los conflictos sociales y de orden público en diversas poblaciones de España.

El conflicto del pan, resuelto

Ayer quedó definitivamente resuelto el conflicto que actualmente estaba pendiente entre el Gobierno y los patronos que no aceptaron las bases que el Sr. Romeo presentó el día 26 del actual.

La base sexta, a la que se acogieron ayer los referidos patronos, dice así:

«Las tahonas y fábricas que no hayan aceptado las anteriores tarifas (se refiere a los jornales de los obreros), antes de las doce de la noche del día 30 del corriente, se entenderá que renuncian a su aceptación definitivamente.»

Bien está lo que bien acaba. Se ha demostrado, pues, que el negocio del pan no es ruinoso ni muchísimo menos.

Los tahoneros han modificado su actitud, comprendiendo que su intransigencia no les llevaría a nada bueno.

Se ha demostrado que las mejoras que los obreros pedían pueden y deben concederse.

Ahora lo que falta es energía por parte de las autoridades para que el fraude no pueda realizarse.

Que los obreros panaderos robustezcan su organización, y se pondrán en camino de obtener nuevos y más importantes triunfos.

ACTOS CIVILES

ALICANTE. — Han contraído matrimonio civil nuestros compañeros José Menchón, presidente de la Juventud Socialista, y Teresa Masís, a los cuales damos nuestra cordial enhorabuena.

La subida del tabaco

El secreto de que se haya subido el tabaco es el siguiente: Hace ya mucho tiempo, la Tabacalera, esa Institución nacional, intentó introducir las máquinas de hacer cigarrillos, que ahorran la mano de obra femenina. Pero la innovación produjo tal revuelo en el tradicional gremio de las cigarreras que la Empresa aplazó la beneficiosa — beneficiosa para ella, para sus dividendos — innovación. Desde entonces acá, que van pasando años, la Tabacalera ha venido pensando en el modo de aumentar sus beneficios sin que las cigarreras se soliviantaran. Lo de amortizar las plazas vacantes resultaba excesivamente lento.

Y ahora, la Arrendataria ha dado con una bonita solución: subir enormemente el precio de los cigarrillos confeccionados. La fomena mayoría de los fumadores, o tendrá que decidirse a fumar en pipa o a tomarse la molestia de hacerse los cigarrillos. Consecuentemente, la mano de obra femenina — creo se hará a destajo — bajará. Las cigarreras no ganarán apenas para comer y tendrán que dedicarse a otros menesteres. Así, poco a poco irán desapareciendo, y la Arrendataria podrá introducir las máquinas de hacer cigarrillos y seguir embolsándose unos dividendos a trece. Esta es toda la clave del asunto.

Naturalmente que los que no fuman se encogarán de hombros. Pero los que fumamos estamos un poco preocupados. Y esto hace que la cuestión sea importante, pues como los seres que tienen el vicio de fumar constituyen en una mayoría, y la importancia se la da a las cosas el mayor número de aquellos a quienes interesan, lo que ha hecho la Tabacalera hoy tiene soliviantado a un sector muy numeroso de la opinión. Y con razón. Siempre hay razón contra el bandillaje.

NEVERMORE

Para el ministro de Fomento

ALCONCHEL, 29. — Resulta intolerable lo que se está haciendo con los peones camineros. Después de no haberles elevado en lo más mínimo el irrisorio sueldo que perciben, a pesar de haber subido escandalosamente el precio de las subsistencias, se les obliga a trabajar en trozos que no pertenecen a la demarcación de Alconchel.

Todo esto es obra de un jefe, que confunde sus funciones con las de un cabo de vara o un negrero.

El ministerio de Fomento está en la obligación de enterarse de este atropello que se comete con obreros humildísimos, y obligar a ese jefe inhumano a cumplir con su deber — C.

ACTIVIDAD SOCIALISTA

Propaganda en Extremadura

FUENTE DE CANTOS, 31. — El día 24 del que cursa se celebró en esta un importante mitin de propaganda socialista, que constituyó un éxito completo.

El orador principal fueron los compañeros Ramón Gáliz, Ricardo Álvarez y José Mendo, los cuales fueron muy bien acogidos por el auditorio.

En último término habló el compañero Lucio Martínez, quien en un extenso discurso expuso la situación internacional de los trabajadores, que han logrado radicales transformaciones del régimen en Rusia, Alemania y Austria.

Dió cuenta de la admirable Constitución de la República socialista de Rusia, glosando la enorme importancia de los preceptos de esta ley fundamental, que consigna la más absoluta soberanía del pueblo.

El público, que se apiñaba dentro y fuera del local, donde se celebró el mitin, demostró en distintas ocasiones su entusiasmo por la celebración de este acto. Resultó una buena jornada para la propaganda de nuestros ideales.

La nota más simpática de la reunión la dieron las mujeres, que asistieron en gran número. — José Hernández.

Progresos de la organización.

MEDELLÍN, 31. — Con gran animación se ha celebrado en esta localidad un mitin de propaganda socialista para crear una Sociedad. En dicho acto tomaron parte los compañeros Joaquín Aparicio, Juan Cerrato y José Andujar, de Don Benito, y de esta localidad, José Cantero, Tomás Ortiz y Pedro Castilla, que presidió el acto e hizo el resumen de los discursos.

Quedó constituida la Sociedad, en la cual ingresaron desde el primer momento más de 80 trabajadores.

El acto resultó animadísimo. — C.

EN PORTUGAL

El nuevo Gobierno.

LISBOA, 30. — El nuevo Gobierno portugués ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, Domingo Pereira, demócrata; Justicia, Antonio Granjo, evolucionista; Hacienda, Ramada Curto, demócrata; Guerra, teniente coronel Msya Magalhães, demócrata; Negocios Extranjeros, Xavier da Silva, demócrata; Trabajo, Augusto Dias da Silva, socialista; Comercio, Julio Martins, evolucionista; Colonias, Joao Lopes Soares, demócrata;

Abastecimientos, Brito Gnymarais, unionista; Instrucción pública, Leonardo Coimbra, independiente; Marina, Macedo Pinto, evolucionista; Agricultura, Jorge Nunes, unionista.

Los nuevos ministros estuvieron en el Palacio de Belem, donde prestaron juramento ante el presidente de la República. Se dirigieron después al ministerio del Interior, donde Domingo Pereira tomó posesión de la Presidencia del Consejo y de la cartera del Interior.

El jefe del nuevo Gobierno, que era ministro de Instrucción pública y que cuenta treinta y cinco años, pronunció un discurso pidiendo a todos los republicanos que se unan en torno de la República. — Radio.

Relvas se refirra a Santarem. — El gobernador de Cabo Verde. — El ferrocarril Vigo-Lyon-Hendaya.

LISBOA, 31. — José Relvas, después de dar posesión al nuevo Gobierno, fué al Palacio de Belem a despedirse del presidente de la República y marchó inmediatamente a sus posesiones de Santarem. El teniente Teófilo Duarte, sidonista, que se hallaba preso, se ha negado a declarar, y ha manifestado que, como gobernador general que es de las posesiones de Cabo Verde, tiene honores de general.

La Sociedad de propaganda de Portugal organiza una gran reunión para el día 2, a fin de tomar acuerdos sobre el mejor modo de establecer la competencia del puerto de Lisboa con el de Vigo y sobre el proyecto del ferrocarril Vigo-Lyon-Hendaya. — Radio.

Honores a un periodista español. LISBOA, 31. — El Diario Oficial publica un decreto nombrando a Alejo Carrea, periodista español, oficial de la orden de Santiago del mérito literario, científico y artístico, «como prueba del reconocimiento del Gobierno de la República portuguesa por sus trabajos sobre Portugal y en favor de la amistad hispanoportuguesa». — Radio.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

La situación en Alicante.

ALICANTE, 31. — En el Ayuntamiento se han reunido los delegados de todos los oficios con las representaciones patronales.

Después de una minuciosa discusión, se acordó volver al trabajo, gestionándose anoche la libertad de los detenidos.

Incautación de patatas.

ALMERÍA, 31. — Ayer salieron con destino a Barcelona 1.619 sacos de patatas, con peso total de 180 toneladas, mientras el mercado de la plaza quedó desabastecido. El gobernador, en vista de que los patateros no cumplen fielmente lo ordenado, mandó a la policía al muelle para que interviniera los depósitos de patatas allí existentes. La patata intervenida fué llevada a la Alhóndiga para dedicarla al consumo.

Campaña popular.

RIBADEO, 1.º — Como protesta contra la pasividad de las autoridades en la resolución de los problemas de trabajo y carestía de la vida, se realizó el día 30 del pasado un paro general de veinticuatro horas, que se hizo extensivo al día 21 y continuará más tiempo si el comercio y el pueblo, en general, dándose cuenta de los perjuicios que éste ocasionaría, no obligan al Ayuntamiento a celebrar sesión extraordinaria, en la que, después de amplia discusión, en la que intervinieron representantes del comercio y de los obreros, se acordó en principio iniciar un empréstito de 100.000 pesetas para obras locales, en las que darán ocupación a los numerosos obreros que se hallan parados, y hacer los comerciantes una revisión de facturas para ver de rebajar en algo los artículos de consumo.

Para la mejor resolución de estos acuerdos se nombró una Comisión, compuesta de tres representantes del Ayuntamiento, tres de la Cámara del Comercio y cuatro obreros, convocados al pueblo a una asamblea, a las nueve de la noche del día 21, en la que esta Comisión daría cuenta de sus trabajos.

En la asamblea, en la que hablaron el alcalde Sr. Braña, el presidente de la Cámara Sr. Mira y los compañeros Manuel González y Antonio Garisa, y a la que asistió un público numeroso, se acordó, en vista del buen resultado del empréstito, que alcanzó en los primeros momentos la cifra de 37.000 pesetas, y se halla hoy cubierto, y la buena disposición de los comerciantes, cesar en la huelga, volviéndose el día 22 a la normalidad. — C.

NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

Pola de Siero.

Se ha constituido una Agrupación Socialista en Pola de Siero, contando con gran número de adhesiones.

La correspondencia, al compañero Andrés Carvajal, secretario, Centro obrero.

SUCESOS

Atropellado por un automóvil.

Ayer tarde, a las seis, en la calle de Bravo Murillo, fué atropellado por un automóvil Manuel Delgado Cuesta, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle del Carmen, número 6, sufriendo heridas gravísimas en todo el cuerpo, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Después de curado pasó al Hospital provincial.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de metalúrgicos, a las Secciones.

Compañeros: Dudamos de que estas líneas lleguen a vuestro conocimiento. La censura ejercida por el Gobierno acaso encuentre en ellas un campo de acción, dejándolas ininteligibles. Acaso la muy justificada censura roja, acordada por los compañeros tipógrafos, tralga como consecuencia la no publicación de los periódicos, y, en este caso, será imposible que llegue hasta vosotros el consejo que, por conducto de El Socialista, desea mandaros este Comité; pero consideramos que tenemos el deber de intentar, y si no logramos nuestro propósito no seremos nosotros los responsables y si los gobernantes, que, con su torpe conducta, han llevado al país al estado de anomalía en que hoy se encuentra.

En cumplimiento del acuerdo recaído en nuestro último Congreso, celebrado en Bilbao, este Comité está realizando la campaña de propaganda en pro de la jornada de ocho horas y el salario mínimo. Con la cooperación de dos representantes de nuestro Comité, se han celebrado actos públicos en toda Vizcaya, Guipúzcoa, la Montaña de Santander y Galicia.

Las impresiones recogidas por nuestros representantes en los actos celebrados son, en cuanto a las reivindicaciones arriba indicadas se refiere, inmejorables; constituyen la aspiración inmediata de todo el proletariado metalúrgico y similar y acusan nuestros federados un hermoso estado de ánimo para su consecución. En algunos puntos de importancia, y mereced a la fuerza de su organización, ya disfrutan nuestros compañeros de la jornada de ocho horas.

Ahora bien: la situación anormal por que atravesamos nos impide proseguir por el momento, como fuera nuestro deseo, la campaña iniciada. Ignoramos adónde nos conducirá esta misma anomalía, y, esto en cuenta, entiende este Comité que, si las circunstancias son favorables, aqueverian obligados a abandonar el trabajo (siempre si las circunstancias son favorables) no deben reanudar sino después de conseguida, por lo menos, la jornada de ocho horas.

Al buen criterio de los elementos directivos de las Secciones federadas confiamos la fiel interpretación de nuestro consejo, de la misma forma que esperamos cumplian con sus deberes de solidaridad y compañerismo si alguna autoridad para ello, reclamara la práctica de esos deberes.

Fraternamente vuestros y de la causa obrera. Gijón, 29 de marzo de 1919. — Por el Comité: WENCESLAO CARRILLO, secretario; TIRSO GARRACHÓN, vicepresidente.

MITINES Y CONFERENCIAS

PEÑARRUBIA. — La Sociedad «La Moral Obrera» de este pueblo de la provincia de Málaga ha celebrado un mitin de propaganda, aprovechando la estancia de los delegados que han asistido al Congreso provincial agrario que acaba de verificarse.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, que expusieron la conveniencia de la organización obrera y los excelentes frutos que habrá que esperar de la Federación agraria que acababa de constituirse en esta provincia, único medio de conquistar las legítimas reivindicaciones de los trabajadores del campo.

La obra realizada en Málaga mereció los aplausos entusiásticos de la enorme concurrencia que acudió al acto.

FUENTE OVEJUNA. — El día 28 celebróse en esta un grandioso mitin, a causa de no poder celebrarse la manifestación anunciada como protesta contra los atropellos de los caudillos al Sindicato agrícola y su presidente, Zurita.

La manifestación fué suspendida por el alcalde, en completo maridaje con el gobernador, fundándose en fútiles motivos, que pusieron de manifiesto su odio a la organización y su miedo a que se desarrollara.

Al efecto vinieron de Madrid el camarada Manuel Cordero y Juan Palomino de Córdoba, Comisiones de sus pueblos limitros, representantes del Sindicato minero de Peñarroya y de las Agrupaciones Socialistas de Peñarroya, Bémez y Pueblo Nuevo.

A las tres de la tarde, al aire libre, frente a la casa del diputado conservador por este distrito (fué, por suadidura), dió principio el acto, que estuvo concurridísimo, y, como nota digna de admirar en este pueblo, por ser tradicionalmente católico, asistieron muchas mujeres.

Presidió Zurita, quien, en breves y enérgicas palabras, explicó el objeto del mitin.

Hicieron uso de la palabra: Juan Maximiano, Julián Carrasco, Soldán, Felipe Pérez y Juan González, de Pueblo Nuevo; Eduardo López, de Bémez, y Antonio Gómez, de Peñarroya, en nombre de la Sección del Sindicato minero.

Por último hablaron Juan Palomino y Manuel Cordero, quienes fueron aplaudidos por sus discursos, así como los anteriores oradores, que dieron un mal día a la clase burguesa y a las autoridades de aquí, que no tienen que echar en cara nada a las demás de España. — Aranda.

PUEBLO NUEVO. — Organizado por el Sindicato de los obreros mineros y metalúrgicos de Peñarroya se ha celebrado un mitin de propaganda societaria, en el que tomaron parte los compañeros Manuel Cordero y Juan Palomino. Como la campaña realizada en esta

cuencia minera por el republicano local Sr. Rubio y sus amigos es contraproducente para los trabajadores, al demostrárselo algunos compañeros de la localidad que hicieron uso de la palabra, varios de sus amigos, que obran en la oscuridad y que dicen profesar ideas antipolíticas, hubieron de protestar, demostrando una vez más el corto número de siervos que se resignan a tener un jefe.

En representación de los campesinos de Fuente Obejuna habló el compañero Zurita, quien, con gran naturalidad, fué enumerando el estado deplorable de los obreros del campo y el proceder anti-humano del cacique; en uno de sus párrafos hubo de censurar la conducta del elemento acaudalado de esta localidad, por su proceder con la organización obrera.

Juan Palomino, de Córdoba, comenzó diciendo que por los muchos años que lleva de lucha en las organizaciones obreras, se creía autorizado para aconsejar a todos el respeto que él siempre ha observado en todo acto que ha presenciado y que tienen todos el deber de observar.

Después de dar a conocer importantes asuntos de cómo se desenvuelven los trabajadores, recomendó energicamente la necesidad de velar por la organización, limpiándola de las malas cabezas, y, por último, corrigiéndola si fuera preciso.

El compañero Cordero pronunció un acertadísimo discurso, recomendando en todas sus partes la unión de los trabajadores, único medio de dar la batalla al capital.

Hizo notar los beneficios obtenidos por esta organización y las distintas formas que emplea la burguesía para combatirla.

Terminó diciendo que desde el primer momento que llegó a esta zona minera hizo pública declaración de sus ideas socialistas; enumeró minuciosamente los beneficios que es para la clase explotada, constituir agrupaciones socialistas, único medio de poder llevar representantes verdaderos a todos los organismos oficiales (Municipios, Diputaciones y Parlamento).

— Los obreros de la cuenca se proponen realizar una campaña de propaganda, no sólo en los centros mineros, sino por los pueblos donde sólo hay campesinos; tanto mineros como metalúrgicos ven la necesidad de levantar el espíritu de los obreros agrícolas para la gran obra que todos hemos de realizar.

Para esta excursión de propaganda, fué invitado por muchos trabajadores el compañero Cordero. — González.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de dependientes de vinos y licores.

Teniendo en cuenta la situación por que atravesamos todos los trabajadores en los momentos actuales, esta Sociedad ha acordado una amplia amnistía para todos los compañeros que quieran acogerse a ella, con el fin de hacer una fuerte organización y exigir de los patronos lo que de derecho nos corresponde. — Parra, secretario.

Sociedad de obreros en articulo de piel

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 1.º y 3.º, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo.

Se ruega a las asociadas la puntual asistencia.

Trajes - Gabanes - Impermeables

Trajes sencillos de Vergara para modistos.

INDUSTRIA ECONOMICA. — (Fortaleza, 3, Baile)

BORDADORA. La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos. — BUENAVISTA, 34, 2.º

M. ROCA. Fotógrafo. TETUÁN, 30. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana.

A las doce. — Cocido con sopa, 0,65.

A las seis. — Menestra del tiempo, 0,70.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. — SUCURSAL: BIDASARRETA; ARRAGUSTA, 3; CALHEITA, 16; BIDASARRETA, 8.

A las Sociedades obreras y socialistas

Se venden una bandera y un estandarte. Las entidades que tengan interés en adquirirlos pueden dirigirse al Consejo administrativo de la Casa del Pueblo, calle de las Navas, número 9, La Arboleda (Vizcaya), que informará de las condiciones de venta.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias

Magníficas ampliaciones al platinó, tamaño 10 por 65, apropiadas para citas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.

Precio cinco pesetas ejemplar.

La misma fotografía, tamaño 17 por 13

Cinco céntimos ejemplar.

Descuentos a los correspondientes.

Pedidas a la Administración de EL SOCIALISTA

IMPRESA DE FONTANET. — LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE. AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID